

“我就是儿子的腿”

——记背着儿子求学的母亲杨玉环

本报记者 高建璋 张晓科

为让患肌肉萎缩的儿子上学,她用柔弱的背,帮儿子完成了求学之路。这位45岁、在镜头前不善言谈的农村母亲——杨玉环背儿子上学的故事,成为伟大母爱最美的诠释。

在母亲背上走完小学求学路

去年夏天,21岁的郭帅结束了三年的专科教育后接到了来自青岛大学的本科入学通知书。这张薄薄的通知书让这个三口之家再次快乐起来,妈妈杨玉环很高兴:“儿子的努力没有白费”,这不仅是郭帅十几年勤奋学习的结果,也是她十几年辛苦的所得。

1995年,7岁的郭帅腿脚越来越不灵便,总是不经意地摔倒。医院查出他患了“进行性肌营养不良症”。这种疾病会使全身肌肉渐渐失去力量、萎缩,直至瘫痪,各器官功能衰竭,死亡。

“医生说这病在哪儿也看不好,当时我和郭帅他大娘、婶子就掉眼泪了。”郭帅的妈妈杨玉环说起得知郭帅患病的情况时有些哽咽。“我不能给他一个强健的身体,

但我一定要给他一个健康的心理!”

郭帅上小学的整个求学路,几乎全部是在母亲的背上完成的。而在郭帅以优异的成绩完成小学课程,进入初中时,他彻底丧失了独立行走的能力。每日往返学校的路上满是妈妈的三轮车压过的车辙。

2003年9月3日,暴雨过后市区积水颇深。“共青团路低洼处积水很多。没看清楚,三轮车就走进了低洼处,差点被积水淹没。妈妈好不容易把车子推到高处,到了学校后,妈妈的衣服完全湿透了。”

在郭帅上高二后,教室从原来的一楼搬到了四楼。身高155cm的母亲背着一百公斤的儿子在楼梯上爬一会儿,歇一会儿,两个月就瘦了十几斤。

儿子感觉他就是“那块宝”

郭帅生病,上学,给这个贫困的家庭带来了不少困难,也给这个瘦弱的母亲带来很多辛苦。这个家庭放弃了二胎生育指标,却从未放弃儿子,从未放弃让儿子接受更好地教育。

杨玉环说,家里的条件不好,如果再要一个孩子可能无法全心照顾郭帅的学习和生活,也不能给郭帅更好地看病。郭帅的爸爸以前一天只能挣十五六块钱,现在能挣到二十块钱。“但为了孩子,吃再多苦也是应该的。”

“孩子好好学习,我们一定支持他走到底。看到孩子能坐到教室里,我们做爸妈的就不能放弃。”杨玉

环高兴地告诉记者,目前,郭帅在青岛大学成绩优异,并且已经考取了心理咨询师三级,估计很快便能够圆他成为一名心理医生的梦想。

“世上只有妈妈好”,郭帅说因为有了伟大的母亲,他感觉他就是“那块宝”。当郭帅动情地向妈妈说“感谢”,杨玉环哽咽着低声对儿子说:“好了好了,别说了,别说了。”

“我们是很幸运的,”杨玉环说,“有很多好心人帮助我们。郭帅的老师、同学给了我们很多帮助。如果没有这些好心人,只靠郭帅爸爸和我,可能坚持不到现在。”



杨玉环在颁奖典礼上。本报记者 高建璋 张晓科 摄



刘惠在颁奖典礼上。本报记者 高建璋 张晓科 摄



在济宁市第二届“感动济宁”十佳人物颁奖典礼现场,一名大学生被感动得流下眼泪。本报记者 张晓科 摄

济宁表彰“感动济宁”十佳人物

本报济宁10月19日(记者 高建璋)

“我每时每刻都在怀念我的丈夫。在社会各界的关心支持下,我已经振作起来,一定要担当起照顾家庭的任务。刘风,你可以放心了……”当“感动济宁”十佳人物——见义勇为的英雄刘风的妻子赵素琴讲到此处时,台下众多的观众流下了感动的眼泪。19日上午,济宁市隆重举行第二届“感动济宁”十佳人物颁奖典礼。

2010年感动济宁十佳人物评选活动坚持贴近实际、贴近群众、贴近生活原

则,以“感动公众、感动济宁”为主题,共分推荐、初选及公开投票、评审、表彰五个阶段进行。推荐采取组织推荐和社会推荐相结合的方式,范围主要包括岗位建功、见义勇为、热心公益、孝老爱亲等方面先进人物、道德模范。主办单位经过4个多月的紧张推荐、严格公正评选,终于评选出了第二届“感动济宁”十佳人物。

第二届“感动济宁”十佳人物包括:朱坤峰、王爱新、李玉玲、刘风、张亿、刘惠、张进民、杨玉环、李瑞来、王永宽。

“无声世界”也精彩

——记济宁市残联聋儿康复中心主任刘惠

本报记者 高建璋 张晓科

济宁市残联聋儿康复中心有一位端庄、秀丽、聪慧、善良的聋儿语训教师。她把自己的爱心和汗水全部倾注给了她所培训的聋儿们,被尊称为“爱心妈妈”。

因为爱她选择了聋儿康复

一首《祝你平安》,成为刘惠选择聋儿康复事业、奉献爱心的主要原因。电视屏幕上,歌手孙悦打着手语和聋哑儿童们交流;红旗下,孩子们渴望表达的眼神,模仿说话的口型,伴着歌声深深地印在刘惠心中。每当听到这优美的旋律,看到这感人的画面,她的心都被一次次拨动。

刘惠知道,聋哑儿童大多是来自农村的独生子女,并且大多是迫于无钱医治而耽搁了病情。于是,刘惠在18岁那年毫不犹豫地报考了泰山医学院聋儿语训专业。

2005年2月,刘惠在山东省聋儿康复中心实习时,一位白发苍苍的老太太领着聋

哑孙女向她哭诉:家在农村,生活贫困,没钱医治,央求刘惠救救她可怜的孙女。刘惠被震撼了,不知所措,只能含泪劝慰一番。自此,刘惠便下定决心,毕业后回老家农村创办一所聋儿康复中心,让生活在无声世界的孩子们也能开口说话。

临毕业时,她放弃了学院推荐到上海工作的机会,毅然回到了济宁市农村老家。面对老师的反复劝说和家人的极力反对,刘惠筹措资金6万多元,在离本村不远的唐口镇驻地租赁了几间房子,购置了简单的语训设备、教材及桌凳等用具,于2005年9月9日挂出了“惠泽聋儿康复中心”的牌子。

聋儿叫妈妈大家激动得哭作一团

惠泽聋儿康复中心创办之初,生源并不充足,在刘惠的劝说和努力下,终于招收了第一个学生——一名重度耳聋儿童。3个月后,当这名儿童能够开口叫妈妈的时候,她和孩子及孩子的母亲哭作一团。

聋儿康复是一个艰辛而漫长的过程。为了教孩子们发声、发音,刘惠坚持每天教孩子们做唇操、舌操、呼吸操,反复对他们进行发音、听训等锻炼。在语言训练中,每个音,每个词,在正常孩子口中很容易就能说出来,而要让聋儿说出来,则需要教几十遍几百遍。刘惠无数次地对着聋儿们比比画画、蹦蹦跳跳,用手势、口型和表情,一点点地帮聋儿们定口型、摆舌位、正音

调,直练到聋儿们一看就懂为止,再引导孩子们去理解运用。

对个别听力较差的聋儿,刘惠有时还单开小灶,对他们进行发声发音训练。她根据聋儿不同的发音口型,采取摸、看等方法,进行强化训练。这样日复一日地苦练基本功,有时,连刘惠自己也像个聋哑儿一样。

2009年,济宁市残联在惠泽聋儿康复中心的基础上,成立了济宁市残联聋儿康复中心,并开始免费救助符合要求的贫困聋哑儿童。

截至目前,经过刘惠及同事们的努力,80多名聋哑儿童已经康复并且走进了幼儿园、小学的校门,并且还有80多名聋哑儿童正在康复中心进行康复治疗。